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СА ЖЕ ТАК: Рад има за циљ да са аспек та фи нан си ра ња по љо при вре-
де ана ли зи ра аграр ну по ли ти ку, ко ја је би ла ак ту ел на у Ср би ји кра јем 20. 
и по чет ком 21. ве ка. До ми цил на аграр на по ли ти ка је у пред тран зи ци о ном 
и на по чет ку тран зи ци о ног пе ри о да, по ло ви ном 90-их го ди на 20. ве ка, била 
за сно ва на на про тек ци о ни стич ком кон цеп ту. У том пе ри о ду фи нан си ра ње 
по љо при вре де пре те жно се ре а ли зо ва ло пу тем при мар не еми си је На род не 
бан ке, од но сно пу тем се лек тив них кре дит них пла сма на ко ји су се одо бра-
ва ли под бе не фи ци ра ним усло ви ма. Аграр на по ли ти ка се по чет ком 21. 
ве ка из про тек ци о ни стич ког на гло тран сфор ми са ла у ли бе рал ни кон цепт, 
што је ути ца ло на по гор ша ње еко ном ског по ло жа ја по љо при вре де, од но сно 
на усло жња ва ње про бле ма фи нан си ра ња ове при вред не де лат но сти. Аграр-
ни бу џет, као кван ти та тив ни и ква ли та тив ни од раз аграр не по ли ти ке, био 
је кључ ни из вор фи нан си ра ња по љо при вре де у це ло куп ном до са да шњем 
тран зи ци о ном пе ри о ду. У ра ду се ко ри сти ана ли тич ко-ем пи риј ски, исто-
риј ски, ком па ра тив ни ме тод и математичко-статистички метод.

 КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: по љо при вре да, фи нан си ра ње, аграр на по ли ти ка, 
аграр ни бу џет, Ср би ја

ЈЕЛ КЛА СИ ФИ КА ЦИ ЈА: R 51

По љо при вре ди је нео п ход на стал на фи нан сиј ска и кре дит на по др шка, 
због по тре бе да се сред ства уло же у про из вод њу од јед ном, у вре ме се тве, 
и то у ве ли ком оби му. По љо при вред ну про из вод њу ка рак те ри ше се зон ски 
ка рак тер, дуг пе ри од за др жа ва ња ан га жо ва них сред ста ва, од но сно спор 
обрт уло же них фи нан сиј ских сред ста ва. При мар на по љо при вред на про-
из вод ња на усит ње ном по се ду, ка кав пре о вла ђу је у Ср би ји, оства ру је ма ли 
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про фит, че сто и гу би так, што оне мо гу ћа ва ства ра ње соп стве не аку му ла-
ци је, од но сно соп стве них из во ра фи нан си ра ња. Сто га је овој при вред ној 
де лат но сти нео п ход на по др шка у ви ду аде кват ног мо де ла фи нан си ра ња. 
У до са да шњем пе ри о ду ова кав мо дел ни је по сто јао. Сма тра мо да је про-
блем фи нан си ра ња по љо при вред не про из вод ње нај сло же ни ји про блем 
до ми цил ног агра ра, од но сно аграр не по ли ти ке.

Аграр на по ли ти ка је део еко ном ске по ли ти ке др жа ве, а ње ним ме ра ма 
се усме ра ва раз вој аграр ног сек то ра у окви ру ода бра ног мо де ла при вред ног 
раз во ја. Аграр ну по ли ти ку чи не: еко ном ске, ор га ни за ци о но-ад ми ни стра-
тив не и тех нич ко-тех но ло шке ме ре, као и зе мљи шна по ли ти ка. Еко ном ске 
ме ре пред ста вља ју нај сло же ни ји део аграр не по ли ти ке и об у хва та ју: поли-
ти ку це на, ин ве сти ци о ну, кре дит ну, по ре ску, из во зно-уво зну, као и поли-
ти ку оси гу ра ња по љо при вред не про из вод ње [Pejanović i Ra do vić 2011].

По ли ти ка це на по љо при вред них про из во да ве о ма је ва жан ин стру-
мент аграр не по ли ти ке. У дру гој по ло ви ни 20. ве ка у Ср би ји је во ђе на 
аграр на по ли ти ка у окви ру ко је су це не по љо при вред но-пре храм бе них 
про из во да би ле знат но ни же од ре ал них. Раз ло зи то ме су би ли број ни, а 
нај зна чај ни ји је био по тре ба да се обез бе ди пре храм бе на си гур ност ста нов-
ни штва. По ли ти ка де пре си ра них це на је оста ви ла не га тив не по сле ди це 
на еко ном ски по ло жај по љо при вре де, осла бље на је ње на аку му ла тив на 
спо соб ност, а про блем фи нан си ра ња ове при вред не гра не по стао је још 
сло же ни ји [Radović 2009]. Те о риј ски по сма тра но мо гу се де фи ни са ти три 
кон цеп та аграр не по ли ти ке и то су: про тек ци о ни стич ки, ли бе рал ни и 
кон цепт одр жи вог раз во ја [Пејановић 2007]. 

Основ на ка рак те ри сти ка про тек ци о ни стич ког кон цеп та аграр не по-
ли ти ке је до ми нан тан ути цај др жа ве на фор ми ра ње це на по љо при вред-
но-пре храм бе них про из во да, на фи нан си ра ње агра ра, а ка рак те ри ше га 
и огра ни че ње уво за по љо при вред них про из во да. У Ср би ји је овај кон цепт 
аграр не по ли ти ке био за сту пљен у пред тран зи ци о ном и на по чет ку тран-
зи ци о ног пе ри о да, 90-их го ди на 20. ве ка.

Ли бе рал ни кон цепт аграр не по ли ти ке у Ср би ји на гло је уве ден по чет-
ком 21. ве ка. У окви ру овог кон цеп та, це не по љо при вред но-пре храм бе них 
про из во да су се сло бод но фор ми ра ле на тр жи шту, увоз ових про из во да 
био је ли бе ра ли зо ван, а фи нан си ра ње по љо при вре де је би ло пре пу ште но 
тр жи шту бан кар ских про из во да. При ме на ли бе рал ног кон цеп та тра ја ла 
је крат ко, све га не ко ли ко го ди на. У ци љу за шти те до ма ће по љо при вре де 
уве де не су др жав но-ре гу ла тив не ме ре. Ти ме је аграр на по ли ти ка од сту-
пи ла од пот пу но ли бе рал ног кон цеп та.

У окви ру кон цеп та одр жи вог раз во ја по љо при вре де основ ни циљ 
аграр не по ли ти ке је раз вој мул ти функ ци о нал не по љо при вре де, као и 
ру рал ни раз вој за сно ван на еко ло шким прин ци пи ма. Вла да Ре пу бли ке 
Ср би је је у На ци о нал ној стра те ги ји при вред ног раз во ја Ср би је за пе ри од 
од 2006. до 2012. го ди не при хва ти ла ко цепт одр жи вог раз во ја по љо при-
вре де, као осно ву аграр не по ли ти ке. Ме ђу тим, до ми цил на по љо при вре да 
ни је би ла на по треб ном ни воу еко ном ске раз ви је но сти да би мо гла да уђе 
у ову, ви шу фа зу раз во ја. 
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ПРО БЛЕМ ФИ НАН СИ РА ЊА ПО ЉО ПРИ ВРЕ ДЕ

Су шти на про бле ма фи нан си ра ња по љо при вре де у Ср би ји кра јем 20. 
и по чет ком 21. ве ка је у дис про пор ци ји уче шћа по љо при вре де у ства ра њу 
до ма ћег бру то про из во да (ДБП) и уче шћа ин ве сти ци ја у по љо при вре ди 
у укуп ним др жав ним ин ве сти ци ја ма. 

Та бе ла 1. Уче шће по љо при вре де у ДБП и у укуп ним др жав ним ин ве сти ци ја ма 
у Ср би ји 

Го ди на Уче шће по љо при вре де 
у ДБП (%)

Уче шће ин ве сти ци ја у по љо при вре ду у 
укуп ним др жав ним ин ве сти ци ја ма

1991. 12,70 8,20
1992. 14,40 10,50
1993. 19,60 11,50
1994. 20,70 12,00
1995. 20,30 10,60
1996. 19,50 10,30
1997. 19,30 10,10
1998. 18,30 10,00
1999. 21,40 10,30
2000. 23,20 10,20
2001. 20,94 12,65

Просечноучешће: 19,12 10,58

Из вор: [Bog da nov 2004: 125, об ра да ауторке].

Упо ред на ана ли за (Tабелa 1) ука зу је на дис про пор ци ју на ве де них 
по ка за те ља у пе ри о ду од 1991. до 2001. го ди не. Ова дис про пор ци ја би ла 
је ка рак те ри стич на и за цео пред тран зи ци о ни пе ри од. На ве де но упу ћу је 
на за кљу чак да се аку му ла ци ја ство ре на у по љо при вре ди пре ли ва ла у 
дру ге при вред не де лат но сти, што је до во ди ло до стал ног фи нан сиј ског 
ис цр пљи ва ња агра ра.

Фи нан си ра ње по љо при вре де ве о ма je сло же но због број них би о ло-
шких и дру штве но-еко ном ских спе ци фич но сти при мар не по љо при вред не 
про из вод ње. Са ста но ви шта фи нан си ра ња, нај зна чај ни је би о ло шке спе-
ци фич но сти по љо при вре де су: ви со ки ри зи ци, ор ган ски и се зон ски ка-
рак тер про из вод ног ци клу са, као и спор обрт ка пи та ла. У ли те ра ту ри се 
на во де број ни ри зи ци по љо при вред не про из вод ње: про из вод ни, це нов ни, 
ин сти ту ци о нал ни, фи нан сиј ски, пер со нал ни и сл. [Pejanović i sar. 2007: 
103–104]. Та ко ђе, ре дов но је при су тан ри зик од кли мат ских усло ва.

Са ста но ви шта фи нан си ра ња, нај зна чај ни је дру штве но-еко ном ске 
спе ци фич но сти по љо при вре де у Ср би ји у ак ту ел ном пе ри о ду су: до ми-
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на ци ја при ват не сво ји не над по љо при вред ним зе мљи штем, ма ла про сеч на 
ве ли чи на по љо при вред них по се да, не раз ви је ност и не у ре ђе ност тр жи шта 
по љо при вред них про из во да, не кон ку рент ност по љо при вред не про из вод-
ње, као и не ста бил ност и не кон зи стент ност ме ра аграр не по ли ти ке.

ЦИЉ РА ДА И МЕ ТО ДЕ ИС ТРА ЖИ ВА ЊА

Циљ ра да је да се са ста но ви шта фи нан си ра ња по љо при вре де ана-
ли зи ра аграр на по ли ти ка у Ср би ји кра јем 20. и по чет ком 21. ве ка. Кон-
крет но, у ра ду је про у ча ва но фи нан си ра ње по љо при вре де у пе ри о ду од 
1994. до 2015. го ди не. Пред мет ана ли зе је и аграр ни бу џет, као кван ти та-
тив ни и ква ли та тив ни од раз аграр не по ли ти ке.

У ра ду се ко ри сти ана ли тич ко-ем пи риј ски, исто риј ски, ком па ра тив-
ни, као и ма те ма тич ко-ста ти стич ки ме тод. Ана ли тич ко-ем пи риј ски и ком-
па ра тив ни ме тоди ко ри сте се за ана ли зу и по ре ђе ње ис ку ста ва ве за них 
за кон цеп те аграр не по ли ти ке и на чи не фи нан си ра ња по љо при вре де у 
Ср би ји у по сма тра ном пе ри о ду. Исто риј ски ме тод ко ри сти се у ци љу пред-
ста вља ња стра те ги ја и про гра ма раз во ја по љо при вре де на осно ву ко јих 
су се до но си ле ме ре аграр не по ли ти ке и де фи ни са ли на чи ни фи нан си ра ња 
ове при вред не де лат но сти у по сма тра ном исто риј ском раз до бљу. Ма те ма-
тич ко-ста ти стич ки ме тод ко ри сти се у свр ху пред ста вља ња зна ча ја по љо-
при вре де за на ци о нал ну еко но ми ју, као и из два ја ња из др жав ног бу џе та 
за фи нан си ра ње агра ра у Ср би ји у ана ли зи ра ном вре мен ском пе ри о ду.

Као из во ри по да та ка ко ри сте се: исто риј ска гра ђа, пла но ви у обла сти 
раз во ја по љо при вре де у Ре пу бли ци Ср би ји, и кван ти та тив ни по да ци Ми-
ни стар ства по љо при вре де о ви си ни аграр ног и укуп ног др жав ног бу џе та 
у по сма тра ном пе ри о ду.

ПЕ РИ ОД ПРО ТЕК ЦИ О НИ СТИЧ КЕ  
АГРАР НЕ ПО ЛИ ТИ КЕ

Аграр на по ли ти ка у Ср би ји у пред тран зи ци о ном и у пр вој фа зи тран-
зи ци о ног пе ри о да би ла је за сно ва на на про тек ци о ни стич ком кон цеп ту. На 
уво ђе ње овог кон цеп та ути ца ли су сло же ни по ли тич ки усло ви, као и по-
тре ба да се др жав ним ме ра ма под стак не раз вој агра ра. У овом пе ри о ду 
др жа ва је има ла од лу чу ју ћи ути цај и на фи нан си ра ње по љо при вре де.

У Ср би ји је, 90-их го ди на 20. ве ка, уче шће по љо при вре де у ства ра њу 
до ма ћег бру то про из во да из но си ло око 20%, а у по је ди ним го ди на ма овај 
про це нат био је и ве ћи. У ру рал ним под руч ји ма жи ве ло је ви ше од по ло-
ви не укуп ног бро ја ста нов ни ка, а по љо при вре дом, као основ ном или 
до дат ном де лат но шћу, ба ви ло се око 40% од укуп ног бро ја ста нов ни ка. 
На осно ву на ве де них по да та ка мо же се за кљу чи ти да је по љо при вре да 
има ла ве ли ки еко ном ски и со ци јал ни зна чај за Ср би ју у овом пе ри о ду.

Исто вре ме но, би ли су из ра зи то не по вољ ни усло ви за раз вој по љо при-
вре де. Они су би ли по сле ди ца еко ном ске бло ка де зе мље због санк ци ја међу-
на род не за јед ни це. Санк ци је су уве де не 30. ма ја 1992. го ди не и тра ја ле су 
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1.253 да на. Не по вољ ни усло ви за раз вој по љо при вре де би ло су по сле ди-
ца и дез ин те гра ци је ју го сло вен ског тр жи шта, на ко ме су по љо при вред ни 
про из во ди про из ве де ни у Ср би ји има ли до ми нант но уче шће. 

У овом пе ри о ду на еко ном ски по ло жај, а ти ме и на фи нан си ра ње 
по љо при вре де, по себ но je не га тив но ути ца ла по ли ти ка де пре си ра них 
це на по љо при вред них про из во да. Нај ве ћи дис па ри те ти це на из ме ђу по-
љо при вред них и ин ду стриј ских про из во да за бе ле же ни су од 1992. до 1996. 
го ди не. 

При мар на еми си ја На род не бан ке као  
из вор фи нан си ра ња

Фи нан си ра ње по љо при вре де из при мар не еми си је На род не бан ке 
пред ста вља ло је зна ча јан и си гу ран из вор фи нан си ра ња ове при вред не 
де лат но сти у пред тран зи ци о ном и на по чет ку тран зи ци о ног пе ри о да. 
Уче шће по љо при вре де у укуп ним кре ди ти ма ко ји су одо бре ни из при-
мар не еми си је На род не бан ке би ло је 50% у 1988. го ди ни, а од 1990. го-
ди не има ло је тен ден ци ју па да, та ко да је 1997. го ди не из но си ло са мо 11% 
[Radović 2009: 17]. У по гле ду фи нан си ра ња, по год ност за по љо при вред-
не су бјек те би ла је ни ска ка мат на сто па, ко ја је би ла у ви си ни есконт не 
сто пе, од но сно мно го ни жа у од но су на ка мат ну сто пу на тр жи шту нов ца. 
По треб но је ре ћи да је у пр вој по ло ви ни 90-их го ди на 20. ве ка есконт на 
сто па би ла дво стру ко, па чак и пе то стру ко ни жа и од но су на ка мат не 
сто пе на тр жи шту нов ца [Radović 2014]. Усло ве бе не фи ци ра ног кре ди ти-
ра ња де фи ни са ла је На род на банкa, док су по слов не бан ке оба вља ле на-
мен ску кон тро лу одо бре них кре ди та [Vu njak 1999: 125].

По је ди ни ау то ри сма тра ју да су кре дит ни пла сма ни у аграр ума њи-
ва ни по два осно ва. Пр во, по осно ву ни ске сто пе ре е скон та, а дру го, због 
осно ви це на ко ју је она при ме њи ва на. Кон крет но, сто па ре е скон та је при-
ме њи ва на на за штит не, а не на тр жи шне це не по љо при вред них про из во-
да. Пре ма оце ни ци ти ра них ау то ра, на овај на чин су ума њи ва на сред ства 
ко ја су пла си ра на у по љо при вре ду из при мар не еми си је На род не бан ке за 
15% до 30%, од но сно сра змер но ра зли ци из ме ђу ви си не за штит них и тр жи-
шних це на по љо при вред них про из во да [Čurović i Vuč ko vić 1989: 283]. 

По сто је на во ди у ли те ра ту ри да је пла сман се лек тив них кре ди та из 
при мар не еми си је На род не бан ке у по љо при вре ду омо гу ћа вао да се де ли-
мич но по пра ви не по во љан еко ном ски по ло жај по љо при вред них су бје ка та. 
То је пред ста вља ло „ком пен за ци ју” за њи хов на пор у обез бе ђи ва њу пре храм-
бе не си гур но сти др жа ве [Bje li ca 2001: 122]. Пре ма истом из во ру, бе не фи-
ци ра ни кре дит ни пла сма ни би ли су по треб ни агра ру и због не раз ви је но сти 
до ми цил них фи нан сиј ских тр жи шта, односно тржишта новца и тржишта 
капитала у посматраном периоду. Услед тога била је недовољна понуда 
ква литетних извора финансирања.

По чет ком 1994. го ди не, до нет је Про грам ре кон струк ци је мо не тар ног 
си сте ма. Основ ни циљ овог Про гра ма био је да се об у зда хи пе рин фла ци-
ја, ко ја је пре ти ла да уни шти цео при вред ни си стем. Као је дан од ње них 
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узроч ни ка, сма тра ни су и кре ди ти из при мар не еми си је. Про гра мом ре кон-
струк ци је мо не тар ног си сте ма, по угле ду на раз ви је не зе мље тр жи шне 
при вре де, усво јен je прин цип да се по љо при вред на про из вод ња ви ше не 
фи нан си ра из при мар не еми си је На род не бан ке. Ре а ли за ци ја ме ра Про-
гра ма до ве ла је по љо при вре ду у још те жу си ту а ци ју у по гле ду већ по сто-
је ће хро нич не не ста ши це фи нан сиј ских сред ста ва. Тра жња за нов цем се 
по ве ћа ла уз исто вре ме но ње го ву ре стрик тив ну по ну ду, што је про у зро-
ко ва ло раст ка мат них сто па и зна чај но по ве ћа ње тро шко ва про из вод ње. 
Еко ном ски по сма тра но, би ло је ја сно да по љо при вре да не мо же да ре а-
ли зу је ни про сту, а ка мо ли про ши ре ну ре про дук ци ју, без кре ди та одо-
бре них под бе не фи ци ра ним усло ви ма. Сто га је се лек тив но кре ди ти ра ње 
агра ра, ипак, де ли мич но за др жа но и у на ред ном пе ри о ду.

Се лек тив ни кре ди ти пла си ра ни у по љо при вред ну про из вод њу нео сно-
ва но су „оп ту же ни” као узроч ни ци хи пе рин фла ци је, јер су они има ли ре-
ал но по кри ће у про из ве де ним по љо при вред но-пре храм бе ним про из во ди ма. 
Овај на чин фи нан си ра ња по љо при вре де оста вио је не га тив не по сле ди це на 
до ма ћи фи нан сиј ски, мо не тар ни и при вред ни си стем због не а де кват ног 
си сте ма кон тро ле, ко ји је био по ве рен по слов ним бан ка ма [Radović 2014].

По сле ди ца ова квог ста ва би ло је не са мо сма ње ње ути ца ја др жа ве на 
фи нан си ра ње агра ра, већ и из бе га ва ње ви со ко ри зич них кре дит них пла-
сма на у аграр од стра не по слов них ба на ка. Ја сно је да је све то до при не-
ло усло жња ва њу про бле ма фи нан си ра ња по љо при вре де. До шло је до 
сма ње ња оби ма по љо при вред не про из вод ње, као и до пре ла ска де ла рад-
но ак тив ног ста нов ни штва из ру рал них у ур ба на под руч ја. 

ПРО МЕ НЕ У КОН ЦЕП ТУ АГРАР НЕ ПО ЛИ ТИ КЕ

Раз вој по љо при вре де за сно ван на тр жи шним осно ва ма, де фи ни сан 
је Стра те ги јом ду го роч ног раз во ја по љо при вре де ко ја је усво је на 1997. 
го ди не. Про ме на кон цеп та аграр не по ли ти ке би ла је де фи ни са на и Ду го-
роч ном по ли ти ком аграр ног раз во ја Са ве зне Ре пу бли ке Ју го сла ви је, ко ја 
је усво је на 9. де цем бра 1999. го ди не. Нај зна чај ни ји део овог раз вој ног 
до ку мен та од но сио се на ре фор му по ли ти ке це на по љо при вред них про-
из во да и де фи ни са ње но вог мо де ла фи нан си ра ња по љо при вре де. У ту 
свр ху би ло је пред ви ђе но осни ва ње При ви ле го ва не аграр не бан ке, као и 
зна ча јан раст аграр ног бу џе та. Кон крет но, овим до ку мен том би ло је пред-
ви ђе но да аграр ни бу џет убу ду ће из но си 16% од укуп ног бу џе та др жа ве, 
као и да ин ве сти ци је у аграр из но се 16% од укуп них при вред них ин ве-
сти ци ја. Ме ђу тим, пла ни ра но осни ва ње При ви ле го ва не аграр не бан ке, 
као и пред ви ђен раст аграр ног бу џе та и ин ве сти ци ја у по љо при вре ду, 
ни ка да ни је ре а ли зо ва но.

У су шти ни, Ду го роч ном по ли ти ком аграр ног раз во ја СР Ју го сла ви је 
би ла је де фи ни са на аграр на по ли ти ка, као ком би на ци ја про тек ци о ни стич-
ког и ли бе рал ног кон цеп та. Кон крет но, би ло је пред ви ђе но да уло га држа ве 
бу де ре гу ла тор на и ин тер вент на, а да све оста ле функ ци је бу ду у до ме ну 
де ло ва ња тр жи шних ме ха ни за ма. 
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ЛИ БЕ РАЛ НИ КОН ЦЕПТ АГРАР НЕ ПО ЛИ ТИ КЕ  
И ФИ НАН СИ РА ЊА ПО ЉО ПРИ ВРЕ ДЕ

Пот пу но ли бе рал ни кон цепт аграр не по ли ти ке био је де фи ни сан Стра-
те ги јом раз во ја по љо при вре де, ко ју је Вла да Ре пу бли ке Ср би је усво ји ла 
18. ав гу ста 2005. го ди не. Стра те ги јом је би ло де фи ни са но, као при о ри тет, 
опре де ље ње да се раз ви ја тр жи шна еко но ми ја, тр жи ште и ње го ви ме ха-
ни зми, од но сно да се стор ни ра до та да шња уло га др жа ве на тр жи шту 
по љо при вред них про из во да и у по ли ти ци це на. Овим до ку мен том де фи-
ни са но је да се фи нан си ра ње по љо при вре де и тр жи ште по љо при вред них 
про из во да при ла го де про це су европ ских ин те гра ци ја, као и да се ли бе-
ра ли зу је увоз по љо при вред но-пре храм бе них про из во да. Основ не за мер-
ке по љо при вред них про из во ђа ча би ле су усме ре не на то што је овај до-
ку мент ини ци рао да се у крат ком ро ку аграр на по ли ти ка тран сфор ми ше 
у из ра зи то ли бе рал ну. Раз ви је ност по љо при вре де ни је би ла на до вољ ном 
ни воу да би се до ма ћи по љо при вред ни су бјек ти укљу чи ли у „так ми че ње” 
у кон ку рент но сти са ино стра ним.

Стра те ги јом су би ле де фи ни са не и но ве ме ре аграр не по ли ти ке усме-
ре не на уво ђе њу под сти ца ја у окви ру аграр ног бу џе та за по др шку ру рал ном 
раз во ју, тр жи шту по љо при вред них про из во да и тр жи шту кре ди та. Са 
аспек та фи нан си ра ња по љо при вре де, мо же се по зи тив но оце ни ти то што 
је овај раз вој ни до ку мент де фи ни сао по че так фи нан си ра ња и ру рал ног 
раз во ја из аграр ног бу џе та. Реч је о уво ђе њу тзв. „дру гог сту ба” по љо-
при вред не по ли ти ке, по узо ру на За јед нич ку по љо при вред ну по ли ти ку 
Европ ске уни је. С дру ге стра не, не га тив но је то што је аграр ни бу џет 
до био и кре дит ну функ ци ју, ко ја је не спо ји ва с ње го вом су шти ном. 

Из во ри фи нан си ра ња по љо при вре де у пе ри о ду ли бе рал ног кон цеп та, 
по ред аграр ног бу џе та, би ли су и кре ди ти по слов них ба на ка. Услед ве ли ке 
тра жње, они су се одо бра ва ли под ве о ма не по вољ ним усло ви ма. Ка мат не 
сто пе би ле су ви со ке, кре дит ни пе ри од кра так, а ди на ми ка до спе ћа ану-
и те та не ус кла ђе на са се зон ским ка рак те ром по љо при вред не про из вод ње. 
По слов не бан ке су тра жи ле и ри го ро зне усло ве обез бе ђе ња кре ди та, тако 
да су они би ли не до сти жни за ве ћи ну ин ди ви ду ал них по љо при вред них 
про из во ђа ча. Сто га су они би ли при мо ра ни да се на ту рал но за ду жу ју, 
од но сно да ула зе у роб не аран жма не са пре ра ђи ва чи ма по љо при вред них 
про из во да, ка ко би обез бе ди ли нео п хо дан ре про ма те ри јал. Ово је нај не-
по вољ ни ји на чин фи нан си ра ња по љо при вре де.

Ја сно је да су не по вољ ни усло ви фи нан си ра ња агра ра у пе ри о ду пот-
пу но ли бе рал ног кон цеп та аграр не по ли ти ке оте жа ва ли одр жа ва ње про сте 
ре про дук ци је, као и оне мо гу ћа ва ли раз вој по љо при вре де. То се на ро чи-
то ма ни фе сто ва ло на ма лим и усит ње ним по љо при вред ним по се ди ма 
ко ји су и та да, као и са да, чи ни ли до ми нант ну ве ћи ну у Ср би ји. Уз то, у 
пе ри о ду ли бе рал ног кон цеп та аграр не по ли ти ке, це не по љо при вред них 
про из во да су се сло бод но фор ми ра ле на до ма ћем тр жи шту. На тр жи шту 
је би ла и зна чај на по ну да про из во да из ино стран ства услед ли бе ра ли зо-
ва ног уво за. По љо при вред ни про из во ди са ма лих по се да би ли су це нов-
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но не кон ку рент ни, што је угро жа ва ло ег зи стен ци ју ових про из во ђа ча. 
Све на ве де но је има ло не га тив не по сле ди це на раз вој до ма ће по љо при-
вре де, те се већ 2007. го ди не по но во уво де др жав ни ре гу ла тив ни ме ха ни-
зми, од но сно аграр на по ли ти ка гу би ка рак те ри сти ке пот пу но ли бе рал ног 
кон цеп та.

АК ТУ ЕЛ НА СТРА ТЕ ГИ ЈА РАЗ ВО ЈА ПО ЉО ПРИ ВРЕ ДЕ

Ак ту ел ни раз вој ни до ку мент де фи ни ше, у окви ру пра ва ца бу ду ћих 
ре фор ми аграр не по ли ти ке, мо дер ну уло гу др жа ве у упра вља њу раз во јем 
по љо при вре де и ру рал них сре ди на. Да кле, раз вој аграр не по ли ти ке де фи-
ни ше се као ком би на ци ја ли бе рал ног и про тек ци о ни стич ког кон цеп та. 
Реч је о Стра те ги ји по љо при вре де и ру рал ног раз во ја за пе ри од од 2014. 
до 2024, ко ја је усво је на у ав гу сту 2014. го ди не. Овај до ку мент де фи ни ше 
ре фор му аграр не по ли ти ке у сми слу ње ног ефи ка сног по сте пе ног ускла-
ђи ва ња са За јед нич ком по љо при вред ном по ли ти ком Европ ске уни је. 

У ак ту ел ној Стра те ги ји је на ве де но да би кре и ра ње ефи ка сног мо-
де ла фи нан си ра ња по љо при вре де тре ба ло да по ста не при о ри тет аграр не 
по ли ти ке. Де фи ни са но је да „без спе ци фич них фи нан сиј ских про из во да 
и услу га ко ји омо гу ћа ва ју оси гу ра ње од про из вод них и тр жи шних ри зи ка 
и мо ти ви шу по љо при вред на га здин ства на но ве ин ве сти ци је, по љо при-
вред ни ци оста ју пре пу ште ни за ду жи ва њу под усло ви ма ко мер ци јал них 
кре ди та, чи ме се до дат но ума њу ју из гле ди за њи хов раз вој” [Стратегија 
2014–2024: 67]. 

Су штин ски, овај раз вој ни до ку мент са мо кон ста ту је про блем фи нан-
си ра ња по љо при вре де у Ср би ји у про те клом и ак ту ел ном тран зи ци о ном 
пе ри о ду. На во ди се да је „за да так др жа ве да при ла го ди за кон ски оквир 
за лак ше обез бе ђе ње ко ла те ра ла, омо гу ћи про мо ци ју ино ва тив них ре ше ња 
на фи нан сиј ском тр жи шту, али, пре све га, да обез бе ди ефи ка сну и ста-
бил ну бу џет ску по др шку” [Стратегија 2014–2024: 67]. Да кле, пред ла же 
се да фи нан си ра ње по љо при вре де и у на ред ном пе ри о ду бу де, пре вас-
ход но, за сно ва но на аграр ном бу џе ту, ко ји је не до во љан за те ку ће и раз-
вој не по тре бе агра ра.

АГРАР НИ БУ ЏЕТ 

Аграр ни бу џет, као цен трал ни из вор фи нан си ра ња по љо при вре де, 
уста но вљен је кра јем 1995. го ди не, а са став ни је део др жав ног бу џе та од 
1996. го ди не. Зна ча јан раз лог за ње го во до но ше ње би ла је по тре ба да се 
фор ми ра ста би лан и си гу ран из вор фи нан си ра ња по љо при вре де. Аграр-
ни бу џет, као кван ти та тив ни и ква ли та тив ни од раз аграр не по ли ти ке, 
био је кључ ни из вор фи нан си ра ња по љо при вре де и ру рал ног раз во ја у 
це ло куп ном до са да шњем тран зи ци о ном пе ри о ду у Ср би ји.

Кван ти та тив ни аспект аграр ног бу џе та пред ста вља ње го во уче шће 
у бу џе ту Ре пу бли ке Ср би је по по је ди ним го ди на ма. У Та бе ли 2 при ка зан 
је кван ти та тив ни аспект аграр ног бу џе та од 1996. (овај фи нан сиј ски ин-
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стру мент уста но вљен је 1995, а сту пио на сна гу 1996), за кључ но са 2015. 
(по след ња ана ли зи ра на го ди на у по сма тра ном пе ри о ду). На осно ву при-
ка за них по да та ка ви ди се да је у по чет ној го ди ни би ло нај ве ће уче шће 
аграр ног у укуп ном др жав ном бу џе ту, да се оно го ди на ма сма њи ва ло, 
док је про сеч но уче шће аграр ног у укуп ном др жав ном бу џе ту у по сма-
тра ном пе ри о ду би ло са мо 4,8%.

Та бе ла 2. Уче шће аграр ног у бу џе ту Ре пу бли ке Ср би је у пе ри о ду 1996–2015.

Го ди на 
У ку пан бу џет Ре пу бли ке  

Ср би је (у ми ли о ни ма  
ди на ра)

Аграр ни бу џет Ре пу бли ке  
Ср би је (у ми ли о ни ма  

ди на ра)

Уче шће аграр ног  
у укуп ном бу џе ту  

Ре пу бли ке Ср би је (%)
1996. 10.240,2 900,0 8,8
1997. 13.821,0 828,9 6,0
1998. 16.807,5 975,3 5,8
1999. 17.640,7 878,2 5,0
2000. 32.702,4 1.823,4 5,6
2001. 127.339,9 3.940,1 3,1
2002. 177.600,0 7.640,0 4,3
2003. 271.800,0 10.990,0 4,0
2004. 329.300,0 20.140,0 6,1
2005. 432.900,0 18.980,0 4,4
2006. 505.820,1 27.543,9 5,4
2007. 595.517,8 26.095,8 4,4
2008. 695.959,1 32.895,4 4,7
2009. 719.854,1 26.690,4 3,7
2010. 825.884.9 31.577,9 3,8
2011. 824.575,9 33.676,0 4,1
2012. 1.018.633,4 40.876,7 4,0
2013. 1.040.014,3 44.699,5 4,3
2014. 1.110.121,0 45.427,2 4,1
2015. 1.082.988,2 45.308,2 4,2

ПРО СЕЧ НО УЧЕ ШЋЕ: 4,8

Из вор: До ку мен та ци ја Ми ни стар ства по љо при вре де РС (об ра да ау тор ке). 

Ква ли та тив ни аспект аграр ног бу џе та пред ста вља од нос из ме ђу по-
је ди них ме ра аграр не по ли ти ке и он је био зна чај но раз ли чит у пе ри о ду 
раз ли чи тих кон це па та до ми цил не аграр не по ли ти ке. У пе ри о ду про тек-
ци о ни стич ког кон цеп та у струк ту ри аграр ног бу џе та до ми ни ра ле су пре-
ми је за мле ко. Ова ме ра има ла је со ци јал ну ди мен зи ју с об зи ром на то да 
су се пре ми је ис пла ћи ва ле свим про из во ђа чи ма, без об зи ра на ко ли чи ну 
и ква ли тет ис по ру че ног мле ка. Зна чај но уче шће има ле су и пре ми је за 
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биљ ну про из вод њу, ко је су, пре све га, би ле на ме ње не за из ме ну се тве не 
струк ту ре у ко рист ин ду стриј ског би ља. 

У пе ри о ду ли бе рал ног кон цеп та аграр не по ли ти ке у струк ту ру аграр-
ног бу џе та уве де ни су под сти ца ји за по др шку ру рал ном раз во ју, тр жи шту 
по љо при вред них про из во да и тр жи шту по љо при вред них кре ди та. И 
на кон на пу шта ња пот пу но ли бе рал ног кон цеп та аграр не по ли ти ке, ове 
вр сте под сти ца ја оста ле су са став ни део аграр ног бу џе та. Раз лог то ме је 
што су ови под сти ца ји и део струк ту ре по љо при вред ног бу џе та Европ ске 
уни је, од но сно де фи ни са не су ме ра ма За јед нич ке по љо при вред не по ли-
ти ке. С дру ге стра не по треб но је ис та ћи да по љо при вред ни бу џет чи ни 
ско ро 50% укуп ног бу џе та Европ ске уни је, док уче шће аграр ног у укуп-
ном бу џе ту Ре пу бли ке Ср би је по след њих го ди на не до сти же ни 5%.

ЗА КЉУ ЧАК

На осно ву ана ли зи ра них про ме на кон цеп та аграр не по ли ти ке у Срби-
ји кра јем 20. и по чет ком 21. ве ка и на осно ву њих де фи ни са них мо де ла 
фи нан си ра ња по љо при вре де, мо же мо за кљу чи ти да они ни су би ли за до-
во ља ва ју ћи, те да је про блем фи нан си ра ња ове при вред не де лат но сти био 
ак ту е лан у це ло куп ном по сма тра ном пе ри о ду. 

У пе ри о ду про тек ци о ни стич ке аграр не по ли ти ке, у пред тран зи ци о ном 
и на по чет ку тран зи ци о ног пе ри о да, 90-их го ди на 20. ве ка, по љо при вре ди 
је по ну ђен при хва тљив мо дел фи нан си ра ња, али он ни је био ду го роч но 
одр жив. Про тек ци о ни стич ки кон цепт аграр не по ли ти ке био је усло вљен 
еко ном ским и со ци јал ним зна ча јем по љо при вре де, као и сло же ном по ли-
тич ком си ту а ци јом у ко јој је уло га по љо при вре де би ла да обез бе ди пре-
храм бе ну си гур ност ста нов ни штва. Сто га су це не по љо при вред но-пре-
храм бе них про из во да би ле ни ске, ис под ре ал них тр жи шних, што је за 
по сле ди цу има ло фи нан сиј ско ис цр пљи ва ње по љо при вред них су бје ка та. 
У том кон тек сту др жа ва је на сто ја ла да обез бе ди по во љан из вор фи нан-
си ра ња по љо при вре де. Уки да њем при мар не еми си је, као до ми нант ног 
на чи на фи нан си ра ња по љо при вре де у пе ри о ду про тек ци о ни стич ког кон-
цеп та аграр не по ли ти ке, по љо при вред ни су бјек ти су ста вље ни у исти по-
ло жај као и су бјек ти у оста лим при вред ним де лат но сти ма, где је ко е фи-
ци јент обр та ан га жо ва них сред ста ва мно го стру ко ве ћи, а ри зи ци про из-
вод ње знат но ма њи. То је про блем фи нан си ра ња по љо при вре де учи ни ло 
још сло же ни јим.

Ли бе рал ни кон цепт аграр не по ли ти ке уве ден је на гло, по чет ком 21. 
ве ка, без аде кват не при пре ме до ми цил них по љо при вред них су бје ка та за 
„ино стра ну утак ми цу”. Под при пре ма ма се под ра зу ме ва раз вој ни пе ри од, 
у ко јем је би ло нео п ход но про на ћи дру ги на чин сна жне и ефи ка сне држав-
не фи нан сиј ске по др шке у свр ху раз во ја до ма ће по љо при вре де. Исти ни за 
во љу, у Ду го роч ној по ли ти ци аграр ног раз во ја СР Ју го сла ви је, ко ја је усво-
је на 1999. го ди не, пред ла га но је да аграр ни бу џет из но си 16% укуп ног 
др жав ног бу џе та, као и осни ва ње При ви ле го ва не аграр не бан ке. По треб-
но је ре ћи да је Ср би ја, као до ми нант но аграр на зе мља, ова кву фи нан сиј ску 
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ин сти ту ци ју, има ла 30-их го ди на 20. ве ка. Ква ли тет ни пред ло зи за де-
фи ни са ње мо де ла фи нан си ра ња агра ра, на ве де ни у Ду го роч ној по ли ти ци 
аграр ног раз во ја, оста ли су са мо „траг на па пи ру”. При ви ле го ва на аграр-
на бан ка ни је осно ва на, а уче шће аграр ног у укуп ном др жав ном бу џе ту 
на ред них го ди на ни је би ло ни 8%, а ни ка ко пла ни ра них 16%.

Пот пу но ли бе рал ни кон цепт аграр не по ли ти ке зва нич но је уве ден 
усва ја њем Стра те ги је раз во ја по љо при вре де у ав гу сту 2005. У окви ру 
овог кон цеп та це не по љо при вред но-пре храм бе них про из во да су се сло-
бод но фор ми ра ле на тр жи шту, а увоз ових про из во да био је ли бе ра ли зо ван. 
Фи нан си ра ње по љо при вре де би ло је пре пу ште но тр жи шту бан кар ских 
про из во да, где су усло ви кре ди ти ра ња би ли не по вољ ни за ве ћи ну по љо-
при вред них су бје ка та. При ме на овог кон цеп та тра ја ла је крат ко, све га 
не ко ли ко го ди на. С об зи ром да до ма ћи про из во ђа чи хра не ни су би ли 
рав но пра ван кон ку рент ино стра ним, убр зо су по че ле да се уво де до дат не 
за штит не ме ре и по ве ћа ва ју под сти ца ји по љо при вред ној про из вод њи. 
Ти ме је аграр на по ли ти ка од сту пи ла од пот пу но ли бе рал ног кон цеп та. 

У Стра те ги ји по љо при вре де и ру рал ног раз во ја за пе ри од од 2014. 
до 2024, ко ја је усво је на у ав гу сту 2014, де фи ни са на је аграр на по ли ти ка 
као ком би на ци ја ли бе рал ног и про тек ци о ни стич ког кон цеп та. У по гле ду 
фи нан си ра ња по љо при вре де ни је дат нов пред лог, не го се за др жао стан-
дард да и убу ду ће аграр ни бу џет бу де цен трал ни из вор фи нан си ра ња. Ме-
ђу тим, аграр ни бу џет у ана ли зи ра ном пе ри о ду, од 1996. до 2015. го ди не, 
и по ред из ме на у ква ли та тив ној струк ту ри, у скла ду са зах те ви ма по љо-
при вред них су бје ка та и по тре ба ма европ ских ин те гра ци ја, у кван ти та-
тив ном по гле ду ни је ус пео да за до во љи стал но рас ту ће зах те ве по љо при-
вред них су бје ка та за суб вен ци ја ма.
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SUM MARY: The aim of this pa per is to analyze the agri cul tu ral po licy im ple men ted 
in Ser bia from the end of the 20th and the be gin ning of the 21st cen tury from the aspect 
of agri cul tu re fi nan ce. The do me stic agri cul tu ral po licy of the pre-tran si ti o nal and the 
be gin ning of the tran si ti o nal pe riod, du ring the mid 1990s, was ba sed on the con cept of 
pro tec ti o nism. Back then, the fi nan cing of agri cul tu re was re a li zed ma inly thro ugh the 
pri mary emis sion of the Na ti o nal Bank i.e. thro ugh se lec ti ve and sub si di zed cre dits. The 
agri cul tu ral po licy was abruptly tran sfor med from the con cept of pro tec ti o nism to li be-
ra li za tion. Alt ho ugh this con cept was ap plied for only se ve ral years, it sig ni fi cantly ag gra-
va ted the eco no mic si tu a tion in agri cul tu re, thus com pli ca ting the is sue of fi nan cing even 
mo re. Along with the agra rian bud get, the so ur ces of fi nan cing agri cul tu re du ring this 
pe riod we re the lo ans gran ted by com mer cial banks, which we re un fa vo ra ble for the ma jo rity 
of agri cul tu ral en ti ti es. The met hods used in this pa per are analyti cal-em pi ri cal, hi sto ri cal, 
and com pa ra ti ve. The aut hor con clu des that the for mer con cepts of agri cul tu ral po licy in 
Ser bia ha ve not de fi ned an ac cep ta ble and su sta i na ble mo del of fi nan cing agri cul tu re. 
The agra rian bud get, as a qu an ti ta ti ve and qu a li ta ti ve de mon stra tion of the agri cul tu ral 
po licy, has been the key so ur ce of fi nan cing agri cul tu re du ring the en ti re tran si tion pe riod 
up to now. De spi te the mo di fi ca ti ons in the qu a li ta ti ve struc tu re of the agra rian bud get, 
in ac cor dan ce with the re qu i re ments of agri cul tu ral en ti ti es and the EU in te gra tion, in 
qu an ti ta ti ve terms the agra rian bud get fa i led to me et the gro wing de mands of the agri-
cul tu ral en ti ti es for sub si di es. 
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